



М. Вербик

Путеводитель по современной эконометрике

5-е изд., 2024.

**Перевод с английского
под научной редакцией Е. С. Котырло**

Читателям журнала будет интересен и, несомненно, полезен учебник «Путеводитель по современной эконометрике» Марно Вербика, недавно изданный в переводе на русский язык Издательским домом ВШЭ.

Книга давно получила мировое признание и к настоящему моменту прошла пять переизданий с дополнениями, отражающими развитие эконометрики. Русскоязычный пе-

ревод представляет читателю последнее пятое издание, вышедшее в оригинале в 2017 году. Базовые для любого учебника разделы эконометрики в этом издании дополнены новыми. Среди них — проблема отсутствующих данных и выбросов, иллюстрация выбора спецификации модели на примере прогнозирования доходности фондового индекса, пояснение выбора инструментов на примере установления причинно-следственной связи между институтами и экономическим развитием, обсуждение проблемы неслучайного отбора и подходов к оценке эффекта проводимых реформ и регулирующих воздействий, анализ несбалансированных панелей и псевдопанелей и многое другое.

Чем привлекает учебник Марно Вербика? Он отлично сбалансирован по сочетанию теории и практики. Читатель найдет множество примеров построения эконометрических моделей и тестирования гипотез, которые прекрасно иллюстрируют теоретические положения. Каждая глава завершается несложными вопросами и заданиями для практических упражнений в статистической программе с реальными данными, которые взяты из статей, давших в свое время толчок развитию эконометрики и экономической теории и получивших широкое признание. Файлы с данными также доступны. Учебник подходит и для тех, кто изучает эконометрику впервые, и для тех, кто хочет найти особенности применения той или иной эконометрической техники.

Примеры, приведенные в учебнике, цепны сами по себе. Они иллюстрируют отдельные важные положения финансовой аналитики, стратегического управления финансами, микроэкономики, экономики труда, институциональной экономики. Акцент на эконометрической составляющей позволяет понять, в какой мере теоретические положения подтверждаются реальными данными, а в какой — подвергаются сомнению и критическому переосмыслению из-за нарушения предпосылок модели или проблем с данными.

Марно Вербик, сохранив концепцию учебника, очень деликатно направляет читателя к дополнительным материалам — к главам других учебников, статьям, которые позволяют получить более глубокие знания в интересующем разделе эконометрики. Тем самым, книга «Путеводитель по современной эконометрике» полностью оправдывает свое название — она дает ответы, основываясь на последних достижениях в области эконометрики, а также предоставляет читателю возможность самостоятельно выбрать траекторию изучения эконометрики с учетом сложности и глубины представленного материала.